#### B4. 情感档案 责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

# 女儿,难道真是我宠坏了你

□口述:素芳 记录:林可依

素芳和老公,一个是高校教师,一个是主任医生,是典型的中产家庭。素芳一直信奉"女儿要富养"的理念,从小对女儿娇娇百依百顺,只要女儿开口,她都会想方设法地予以满足。

娇娇聪明伶俐,高考进了一所艺术类院校,虽然素芳的本意是希望她能实实在在地学门技术,但是因为娇娇喜欢,她也同意了。大学毕业后,娇娇没有找工作,在全国各地旅游,说是增长见识。玩了好多年之后,又提出要去新西兰留学。去年年底,娇娇终于学成归国了。早已过了而立之年的她,却对找工作完全没有兴趣,扬言要自己创业。于是,素芳又拿出50万元给她做为创业基金。

没想到,短短几个月,娇娇就把 50 万元花得差不多了,转过头又问她讨要 30 万元。对她的所谓创业项目,素芳夫妇觉得并不靠谱。但娇娇坚持按照自己的意愿来。素芳十分担心,娇娇如此任性,即使再大的家业也经不起她折腾。说来说去,只怪自己太宠女儿了。她想纠偏,却又感觉为时已晚……

# 女儿从小到大, 我只信奉一个理念"女孩要富养"

刚过完春节不久,我就接到了女儿娇娇从上海发给我的微信消息:妈妈,我的50万用得差不多了,再给我打点钱。

我赶紧回了一条:要多少? 30万吧。女儿的口气很随便。 我却吃了一惊。虽然 30万对我 们家而言,并不算大数目,但 是女儿这么快就把 50万用完了 实在有点出乎我的意料。

我问她,50万怎么会用得 这么快,她的口气却变得不耐 烦起来。她只简单地回答了我 一句,前期铺垫需要很多钱, 你们不懂。我暗暗叹了口气, 只能无奈地回答:那好吧。

晚上,我和老公说起了白天娇娇向我要钱的事,老公也是一脸的无奈。他也没想到,娇娇居然这么快就把50万用完了。他叹了口气,对我说:"我们是不是真的做错了?也许,当初我们就不该支持她搞什么创业。"我没吱声,但心里却是翻江倒海,老公说得没错,也许,我们真的是太娇惯娇娇了。只要她提出的要求,都无条件地答应,之前,我们一直认为这是对她的爱,但现在看来,也许这份爱反而

是对她的害呢。

我是一名高校教师,老公则是一家三甲医院的主任医生。我们两个收入都不错,家庭经济条件虽然谈不上大富大贵,但也绝对够得上中产。正因为如此,从小,我在女儿娇娇身上就特别舍得花钱。我们就这一个孩子,钱不用在她身上,还能用到哪里去?何况,大家不都说女儿要富养嘛。

从娇娇出生起,我们就给了她能力范围内最好的一切。还在娇娇上幼儿园时,我给她买的衣服就都是有牌子的童装。那时,娇娇是幼儿园出了名的时尚小达人,各种裙子、小皮鞋天天轮番换,连幼儿园老师都羡慕不已。

娇娇进人小学后,我又不惜花重金送她去学各种才艺。那时候的家长还不像现在这样重视素质教育,但我已经有了这个意识。送娇娇去学钢琴、学芭蕾、学书法。虽然每个月花费不少,但是我觉得值。也不知道是不是心理作用,我感觉经过这些学习,娇娇的气质确实比起同龄孩子来更特别。

#### 对女儿的选择,我听之任之

娇娇的初、高中都是在重点 学校上的。当然,这期间我又砸下了不少钱。学校是民办学校, 学费昂贵不说,各种其他开支也 必不可少。除了学习,民办学校 的各种其他活动也是名目众多, 而且收费不菲。但我觉得这些能 让娇娇开阔眼界,提升品位,所 以花起来也从不心疼。

娇娇高中毕业,被学校直接保送到一所在全国都颇有名望的艺术类大学。其实,从心底来说,我还是希望她能选个综合性大学,读一个能学到实际技能的专业。最好就是像老公那样的,既有技能又让人可重,有看看娇娇因为保送成可是,再看看娇娇因为保送成或而神采飞扬的模样,我话到嘴边又生生地咽了下去。我劝自己,只要女儿喜欢,那就由她去吧。只要她开心就好。

娇娇的学校在北京,而我 们家在南方,平时相距甚远。 除了逢年过节她会回家度个假, 我们平时几乎少有见她的机会。 女儿不在身边,我和老公自然 很想她,但也没有办法见面, 只能从物质上弥补她。

除了日常各种费用之外, 我们每个月给她的零花钱都是 5 位数。女孩子嘛,总爱穿衣打 扮,何况又是在帝都,消费水平 不低。尤其是像他们这样的艺术 院校,女生就更注重生活品质 了,我总担心娇娇的吃穿用度如 果差了,会被别人看不起。所以, 每次和她电话联系,说得最多的 总是: "钱够不够花?要是不 够,妈妈再给你打点。"

仔细回想起来,那时我和娇娇在思想上的沟通、交流很少,我不知道她平时都喜欢什么,和哪些朋友交往,业余时间都在干嘛。关心最多的还是她钱够不够用,吃得好不好,穿得暖不暖,还需要添置哪些东西。我当时以为这样就足够了,现在才醒悟过来,我从来没有真正地关心过孩子,只是一味地在物质上满足她。这样的富养其实存在着很大的隐患。



贰柒 制图

手记>>>

### 对孩子一味的宠溺 不是真正的爱

素芳的苦恼相信许多家长也有。为人父母,都想给孩子最好的。尤其是女生,女孩要富养的理念这些年可谓深入人心。吃穿用度,包括教育、娱乐各个方面,父母都十分舍得花钱。大家都认为这是对孩子的爱,但事实上,最终的结果不一定如我们所愿。富养,不但没能让孩子变得更有出息,反而有可能养成孩子不懂珍惜、随心所欲的态度。因为一切来得太容易,所以他们根本体会不到生活的不易,挣钱的不易。对金钱没有概念,更没有意识到自己身上肩负的责任,和对自己未来明确的规划。

反正不管做什么,怎么做,最终总有父母给他们兜底。就像娇娇,早已过了而立之年,却至今一事无成,甚至都不能养活自己,还要靠父母不断地为她所谓的创业项目注资续血。算算父母这么多年在她身上的投入,再想想她前途未卜的将来,怎么不让人感叹呢?

富养其实并没有错。但做家长的一定要搞清究竟如何富养?所谓富养,并不是指一味地在物质上予以满足。而是在孩子的精神、人格的形成上多花功夫,让孩子在这些方面变得富足,让孩子健康成长。

希望做父母的都能明白这个道理,及早运用在 孩子的教育上。而不要等孩子大了才悔之晚矣。

# 女儿不喜欢工作, 大学毕业后先旅行再留学

娇娇大学毕业后,其实是有一些不错的工作机会的。可她却对上班完全没有兴趣。她提出想先历练一下自己。而所谓的历练就是全国各地到处旅游。但娇娇有她的说法,她说"读万卷书不如行万里路",书本上的东西都是死的,而旅游就不同了,可以到不同的地方,接触不同的人,学到更多的东西。

我感觉她说的似乎确实 挺有道理。而最关键的是, 我们家也不缺钱,不在乎娇 娇是否上班挣钱。我还是那 句话,只要她开心就好。

于是,在我的财力支持下,娇娇开始了她潇洒的旅行生涯。两年时间,她几乎跑遍了全国各地。

对娇娇这样随心所欲,也有不少亲朋好友表示不解。 他们觉得我对娇娇太娇惯了,不想上班就不上班,还天天在外面到处瞎逛,这样下天 怎么行呢?还有一位同事大 姐好心地提醒过我,孩子应 该让她去工作,挣多少钱无 所谓,但要让她知道自己的 责任,否则像娇娇这样,毕 业了也不工作,一直在外面 游玩,会把心玩散的,以后就更不愿意工作了。

大姐的话对我确实有些触动。就在我打算劝娇娇去上班时,没想到她却忽然跟我提出了想要出国留学。于是,本已想好的话又咽了回去,变成了"只要你想,妈妈同意。"

一年后,娇娇踏上了去 新西兰的飞机。

国外留学,费用自然不低。为了让娇娇安心读书,能维持较好的生活品质,我和老公工作越发卖力,一心努力赚钱。只要娇娇需要,我们都是有求必应。而且考虑她身在国外,我们给的只会更多。穷家富路,我们就怕她在国外委屈了自己。

在我们的精心呵护下, 娇娇在国外的生活过得相当 滋润。通过她的朋友圈,我 经常可以看到,她会去饭店 吃顿好吃的料理,或者自己 买点新鲜食材回来做顿好的 犒赏自己;有时则是和几个 好友一起趁着周末外出度假。 看她这样,我还蛮欣慰的, 我一直担心她在外面受苦, 看她生活得好我也就放心了。

## 对女儿的未来, 最坏的打算就是我们养她一辈子

就这样,娇娇在新西兰呆了六七年,念完了硕士和博士。去年年底,她决定回国。我和老公问她今后有何打算。毕竟她也是年过三十的人了,对未来总要有个打算。哪怕不工作,安安心心地找个老公,结婚生子也是不错的选择。可是娇娇的答复是她根本不想结婚。趁着年轻,她想做自己想做的事。

我问她想做什么,她却 说还没考虑好,反正方向就 是创业,她绝不可能给别人 打工。看她如此肯定,我和 老公也只能表示支持。我知 道就算我们反对也没用,娇 娇这么多年一直就没给别人 打过工,三十多岁的人了, 让她再像年轻女生一样从职 场新人做起,根本就不可能。

娇娇在家呆了没多久就去了上海。据说她在那里有不少朋友,想去看看有什么机会。她临走前,我给她的账户打了50万现金,作为她的创业基金。我本以为她找项目总需要一段时间,我会发现自总需要一段时间,和老公帮她大到项目后,和老公帮她一起参谋参谋,看看不像其他,万一没找好项目,那就是竹篮打水一场空。我没想到,她根本就不

我及思到,她根本就不和我们商量,直接就自己定了,还这么快就把50万花得差不多了。

晚上,我和老公相顾无 言。最后,老公想了半天, 决定还是要问问娇娇,她究 竟选的什么项目。

5的17公坝日。 于是,第二天我又给娇 娇发了微信。没想到,对我的提问,娇娇的态度却很敷衍。她只漫不经心地说了一句:做网店。我的第一反应就是现在网店这么多,再开网店还有钱赚吗?何况,我也曾看到过几篇报道,说现在网店生意难做,很多人投资网店,结果都亏得倾家荡产。

我把自己的想法和娇娇说了。谁知,她却仍是不耐烦地一句:你不懂,我自己知道,有分寸。我还想说几句,却不知从何说起。感觉就算说了,娇娇也不会听。我也想问问,她的钱究竟都花在了哪些地方,难道开个网店前期需要用这么多钱吗?可是,我又怕她再来一句:你不懂。

思考再三,我还是默默地把 30 万打到了娇娇的账户上。虽然我和老公并不看好她的项目,但是事已至此,总不能半途而废吧。我只能抱着希望,也许,娇娇眼光独到,选了一个好的产品也说不定;或者她经营有方,能把店里的生意做起来。不管怎样,我当然是希望她能够成功的。

当然,我也做好了最坏的打算,那就是娇娇的生意彻底失败,投资的钱都打了水漂。如果真是那样,那我就再也不让她去创什么业了。毕竟,再大的家业也经不起折腾。如果她愿意出去工作最好,如果不愿意工作,那我和老公就养着她。毕竟,让她衣食无忧这个能力我们还是有的。

虽然心有不甘,但是也 没办法。谁让我们当初太宠 她了呢?